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НЕКАТОРЫЯ АСПЕКТЫ ПРАБЛЕМЫ НЕЛЕГАЛЬНАЙ МІГРАЦЫІ 
Ў РЭСПУБЛІЦЫ БЕЛАРУСЬ 

М ~а_ыйныя працэсы ў Рэспубліцы Бе-
-=с • з~ошнія гады перараслі ў адну з дзяр-

-сзблем. Сёння яны адпюстроўваюць 
- .- -."эныя эканамічныя і палітычныя супя-
- - - : : _ -е толькі ў рэспубліцы, але і за яе ме-

: а:а-_ар міграцыі ў Беларусі, як і ў іншых 
-•:-:==е_-:х рэспубліках, вызначаецца ўплы-
52* -:=-:>. фуп фактараў: дэструктыўных і 

-=ўных. 
дэструктыўных неабходна аднесці нега-

-= — = -аступствы распаду СССР: палітычную 
: : -=-эсць : сацыяльна-эканамічны крызіс, 

—-5-:- -з_=:яналізму, узброеныя канфлікты ў 
- -іостсавецкіх краінах. У недалёкім 
я - - - V -е ўсе нядаўна ўтвораныя дзяржавы 
г: Э--565.- -ераемнасць правоў асобы (права 

- : —5 : ^ : = -ства, атрыманне ў спадчыну маё-
«:-: _ -5- ю. захаванне працоўнага стажу, на-
? —е - з роднай мове і інш.) для тых, хто 

- -е ў сваёй краіне. Гэта выкпікала 
с?2сд мігрантаў мінулых гадоў і да 

- - - - з : ; -савакуе адваротныя міграцыйныя 
- і - : ::_= іры гэтым рэзка знізілася мігра-

узбільнасць насельніцтва. Стрымлі-
- .--: -г гзсгарамі міграцыі з'яўляюцца адроз-

- = -эвымі дзяржаўнымі і палітычнымі 
—: аь . характары рэфармавання эканомі-
=5 : : : " - якасці жыцця насельніцтва, у ад-

- - - : : _ -оацы і жылля, сацыяльнай стабіль-
- г : _ :•- ай цярпімасці. 

~ з : з - е л ы а дзейнічалі і дзейнічаюць новыя 
—= --:-:-ыя канструктыўныя фактары, такія, 

-тса = ; - да палітыкі адкрытых дзвярэй, 
- : - : - -е псстсавецкіх краін у сістэму міжна-

: = V — з-іый. дэмакратызацыя жыцця, па-
_- : : -—= -сазоў і свабод асобы, у тым ліку 

-есамяшчэння. 
ў дзеянне закона, які забяспеч-

55:5 : 5 : : . ўезду і выезду з краіны ўсіх грама-
-ае: -аэ дэклараванне правоў на свабо-

=_-э-ня. выбар месца жыхарства ў 
• - - : - = - _= ЭБ стваралі ўмовы для змянення 
« — : -=,* псацэсаў у Беларусі. 

У выніку геаграфічнага і геапалітычнага 
месцазнаходжання, а таксама адкрытасці гра-
ніцы на ўсходнім напрамку^працэсы, якія адбы-
ваюцца ў гапіне міжнароднай міграцыі, істотна 
закранулі Рэспубліку Беларусь. Па шэрагу пры-
чын на працягу апошніх пяці гадоў для Белару-
сі сур'ёзнай праблемай стаў рост нелегальнай і 
эканамічнай міграцыі замежных грамадзян. 

Аналіз прычын прыбыцця незаконных міг-
рантаў на тэрыторыю Беларусі дазваляе зра-
біць вывад, што асноўны паток мігрантаў на-
кіроўваецца ў рэспубліку з мэтай далейшага 
следавання ў развітыя дзяржавы Скандынавіі і 
Заходняй Еўропы. Пры гэтым звяртае на сябе 
ўвагу той факт, што прыбываюць указаныя 
асобы пераважна з краін, дзе сёння актыўна 
дзейнічаюць міжнародная наркамафія і тэра-
рыстычныя арганізацыі, ідуць ваенныя дзеянні, 
нярэдкія выпадкі захворваннямі ВІЧ і іншымі 
інфекцыйнымі хваробамі. 

Не можа не выклікаць заклапочанасці той 
факт, што візавая палітыка дзяржаў СНД не 
адрозніваецца абмежаванасцю ў выдачы віз 
патэнцыяльным нелегальным мігрантам, якія, 
як правіла, прыбываюць з краін Паўднёва-
Усходняй Азіі і Афрыканскага рэгіёну. Адсут-
насць ахоўваемай дзяржаўнай граніцы ў Расіі 
на паўднёвых рубяжах дазваляе такім асобам 
з тэрыторыі Таджыкістана, Узбекістана, Казахс-
тана, Азербайджана і некаторых іншых краін 
бесперашкодна прыбываць на яе тэрыторыю і 
затым уязджаць у Рэспубліку Беларусь. 

Асаблівасцю міграцыйнай сітуацыі на дзяр-
жаўнай граніцы ў 2003 г. стала павелічэнне 
колькасці затрымліваемых незаконных мігран-
таў з ліку: грамадзян Ірака (у сувязі з чакаемым 
пачаткам баявых дзеянняў быў адзначаны 
рэзкі ўсплёск колькасці незаконных мігрантаў, у 
гэтым годзе было затрымана 25 іракцаў, 4 з 
якіх папрасілі палітычнага прыстанішча ў Рэс-
публіцы Беларусь); грамадзян КНР, у сувязі з 
узмацненнем жорсткасці міграцыйнай палітыкі 
Расійскай Федэрацыі і неспрыяльнымі санітарна-
эпідэміялагічнымі абставінамі ў КНР (за 9 меся-
цаў 2003 г. затрымана больш за 200 мігран-
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таў— грамадзян КНР, у той час як за ўвесь 
2002 г. — 50); грамадзян дзяржаў СНД, перш 
за ўсё Малдовы і Расіі (у асноўным выхадцаў з 
Чачні), якія імкнуцца да незаконнага выезду ў 
краіны Заходняй Еўропы (адзначаныя грама-
дзяне, у адпаведнасці з Пагадненнем аб супра-
цоўніцтве дзяржаў— удзельніц Садружнасці 
Незалежных Дзяржаў у барацьбе з незаконнай 
міграцыяй ад 6 сакавіка 1998 г., як незаконныя 
мігранты, Рэспублікай Беларусь не ўлічваюц-
ца). Да лістапада 2004 г. у РБ было затрымана 
92 чалавекі (6 груп), якія спрабавалі нелегаль-
на перайсці граніцу нашай рэспублікі. 

Аналіз абставін сведчыць, што значная 
частка незаконных мігрантаў па-ранейшаму 
ўязджае ў СНД і далей у Рэспубліку Беларусь 
на законных падставах — па прыватных запра-
шэннях, па турыстычнай, вучэбнай, працоўнай 
візе з далейшым намерам выезду ў краіны 
Заходняй Еўропы і Скандынавіі. Нараўне з тра-
дыцыйнымі спосабамі пранікнення патэнцыяль-
ных нелегальных мігрантаў у Рэспубліку Бе-
ларусь дастаткова часта выкарыстоўваюцца 
вытанчаныя шляхі, у тым ліку Інтэрнет для 
рэкпамы проціпраўнай дзейнасці арганізатараў 
незаконнай транзітнай міграцыі, якія выступа-
юць пад прыкрыццём фіктыўных турыстычных 
фірм. У якасці сродку сваёй легалізацыі на тэ-
рыторыі Рэспублікі Беларусь арганізатары вы-
карыстоўваюць фіктыўныя шлюбы, запрашэнні 
вышэйшых навучальных устаноў рэспублікі і 
прыватных асоб. Аднак у апошні час павялічва-
ецца колькасць замежных грамадзян, якія вы-
карыстоўваюць неафіцыйныя каналы перася-
чэння граніц без дакументаў або з дапамогай 
фальшывых дакументаў, атрымаць якія ім 
дапамагаюць арганізацыі, што спецыялізуюцца 
на такіх паслугах. Так, асноўная маса затрыма-
ных грамадзян КНР, якія спрабавалі незаконна 
перайсці дзяржаўную граніцу Рэспублікі Бела-
русь праз пункты пропуску, мела грамадзянскія 
пашпарты Японіі. ГІлата за паслугі па перапра-
ве аднаго мігранта вагалася ад 1000 да 10000 
долараў ЗША (у залежнасці ад спосабаў пера-
мяшчэння і ступені надзейнасці канала). 

Неабходна ўпамянуць аб сацыяльна-экана-
мічных аспектах незаконнай транзітнай мігра-
цыі для Рэспублікі Беларусь. Незаконныя міг-
ранты, што знаходзяцца на тэрыторыі рэс-
публікі ў чаканні выезду на Захад, ператвара-
юць краіну ў так званы «адстойнік» і, не маючы 
стабільнага занятку і дастатковых сродкаў для 
існавання, папаўняюць маргінальныя групы 
«ізгояў грамадства», якія становяцца крыніцай 
злачыннасці, пагрозы праяўлення тэрарызму і 
экстрэмізму. Акрамя таго, у цяперашні час 
асаблівую пагрозу незаконная транзітная міг-

рацыя ўяўляе з пункту гледжання санітарна-
эпідэміялагічнага становішча ў краіне. 

Інфармацыя, якая маецца ў органах унутра-
ных спраў Беларусі, а таксама назапашаны во-
пыт работы сведчаць, што ў цяперашні час 
транзіт нелегальных мігрантаў праз тэрыторыю 
рэспублікі ажыццяўляюць добра арганізаваныя 
міжнародныя злачынныя групоўкі, якія валода-
юць сучаснымі сродкамі сувязі, запланаванымі 
маршрутамі руху, павышанай канспірацыяй. 
Яны імкнуцца стварыць супольную базу сярод 
праваахоўных органаў розных дзяржаў. 

Трэба адзначыць той факт, што ў 
апошні час змянілася і тактыка дзеянняў арга-
нізатараў нелегальнай міграцыі. Калі раней, у 
90-х гг., колькасны скпад групы нелегальных 
мігрантаў, якія затрымліваліся органамі ўнут-
раных спраў, даходзіў да 40 чалавек, то ў 
цяперашні час групы значна меншай колькасці 
фарміруюцца непасрэдна перад перасячэннем 
дзяржаўнай граніцы або на канчатковай стадыі 
падрыхтоўкі да такога перасячэння. Пранікнен-
не на тэрыторыю рэспублікі ажыццяўляецца 
групамі па 3—5 чалавек з іх наступнай 
канцэнтрацыяй у невялікіх населеных пунктах і 
раёнах, якія прымыкаюць да прыгранічных зон, 
што істотна абцяжарвае іх выяўленне. 

Практычная работа і аналіз дзейнасці 
міліцыі ў гэтым напрамку паказваюць, што орга-
намі ўнутраных спраў затрымліваецца, як пра-
віла, толькі да 30 % асоб, якія ўехалі ў рэспубліку 
без прававых на тое падстаў. Сапраўдныя 
маштабы нелегальнай міграцыі замежных грама-
дзян праз тэрыторыю Беларусі, на думку МУС, 
значна большыя. Па прыблізных падліках, на тэ-
рыторыі нашай дзяржавы штогод знаходзіцца 
больш за 50 тыс. незаконных мігрантаў. 

Рэалізуючы заканадаўства рэспублікі, з мэ-
тай прадухілення і спынення незаконнай міг-
рацыі і злачыннасці органамі ўнутраных спраў 
вядзецца пэўная работа. Рэгулярна праводзяц-
ца комплексныя мерапрыемствы, якія пра-
дугледжваюць узмоцненую апрацоўку жылога 
сектара, вакзалаў, гасцініц, рынкаў, інтэрнатаў і 
накіраваны на выяўленне асоб, што знаходзяц-
ца на тэрыторыі рэспублікі без прававых на тое 
падстаў. Органамі ўнутраных спраў у 2002 г. у 
адносінах да 2240 іншаземцаў былі вынесены 
пастановы аб дэпартацыі, у 2003 г .— 1800 
(пад канвоем 892 і 683 адпаведна). Найбольш 
часта выносіліся пастановы аб дэпартацыі 
грамадзян Індыі, Азербайджана, В'етнама, Гру-
зіі, Малдовы, Узбекістана, Афганістана і інш. 

Асноўнымі цяжкасцямі ў дэпартацыі замеж-
ных грамадзян і асоб без грамадзянства з тэ-
рыторыі Рэспублікі Беларусь, на думку МУС. 
з'яўляюцца: 
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і- " -:: ~-зсць у органах унутраных спраў 
г -—савых сродкаў для дэпартацыі з 

і- ~зэь ~*орыі дзяржавы замежных грама-
)- I і зя- эсоб без грамадзянства. 
с зглаведнасці з заканадаўствам Рэспублі-
0 і у выпадку дэпартацыі з тэрыторыі 
я дадзеная працэдура ажыццяўляец-
і- . : : _ - асабістых сродкаў іншаземца, пры-
іі шао-аЎ ас-анізацыі або фізічнай асобы, якая 
і. =д:- - -ае эб уездзе іншаземца на тэрыторыю 
ц _ - : - а==. а ў выпадку адсутнасці ў іншаземца 

— » : :сг<аў — за кошт бюджэту нашай дзяр-
ў к : = = -—-зк. як правіла, сродкі для ажыццяў-

-=—- "сацэдуры дэпартацыі ў замежных 
у • ат:=- адсутнічаюць або наяўнасць іх яны 
к }—эібас_ь ад органаў унутраных спраў. Пры 

I =-- фуп нелегальных мігрантаў (ад 5 
/ ~а ' I -=.-аз5к). выяўляецца, што ў іх адсутніча-
іі I :_= -е^:=-альныя пашпарты і фашовыя сродкі 
л I -ззад. што стзарае дадатковыя праб-
іі "з з:~ыццяўленні дэпартацыі. 
- I : - : : ~-асць у асоб, якія падлягаюць дэпар-
а "таць сакументаў што пацвярджаюць іх 
А эсо: . чеабходны для вяртання ў дзяржа-
1 I : :-:=^го грамадзянства. 
, I ~сзсгь а работы органаў унутраных спраў 

з = с - = _= лто ідэнтыфікаваць іншаземца, які 
I -е га<ументаў, што пацвярджаюць яго 

і- |В> а г : : - е г э м складана, і гэта працэдура ня-
і- I I Ш Е ::.'".*зе не адзін месяц. Дыпламатычныя 
/ — - .—= : -а ( тяы і консульскія ўстановы краін-
ц _::-а:з.. -елегальнай міграцыі на тэрыторыі 

Ьт" і : : здсутнічаюць або знаходзяцца за ме-
I к г . . г : -сг.бг ік і . ажыццяўляюць сваю дзей-

і - | - і : _ = - а сумяшчапьніцтве і неахвотна аказ-
з •:_= :з г :еянне органам унутраных спраў у 

ь : ; _ : - - - гадзенага пытання. 
- I § - - - --эсць у Рэспубліцы Беларусь цэнт-

: = - тісеага ўтрымання замежных грама-
ў : - - эсоб без грамадзянства, якія падля-

I 53-: _э сэпартацыі. 
----- -ас^ь абазначанага цэнтра дазволіла б 

э : ' : -:- - ."оаных спраў сістэматызаваць ра-
i - : " э с ў -сатэгорыяй грамадзян, эфектыўна 
1- -сацэдуру ідэнтьіфікацыі іншазем-
э ; 5 ссз_эць іншыя практычныя пытанні 
у : : -5 -а" . -утраных спраў для дэпартацыі 
,і 5 5 - -= = —амадзян з тэрыторыі Беларусі. 
Э _я~ерашні час іншаземцы, якія падляга-
ц I «•:_= г : - -аг-а_=і і пад канвоем, знаходзяцца ў 
ii зэлр"гсах -эсовага ўтрымання або прыёмні-

чвя-г=: .»55-ззапьніках органаў унутраных спраў. 
кзз-а 2004 г. у г. Оршы адчынены пункт 

с- :_=; -з -э -санфолю, які павінен дапамагчы 
і- : :5г:_5 аг-аведных службаў вырашаць 

-елегальнай міграцыі на тэрыторыі на-

У рамках барацьбы з нелегальнай мігра-
цыяй у Беларусі праведзена шэраг мерапры-
емстваў. У маі 2003 г. рэспубліка далучылася 
да Канвенцыі аб барацьбе з транснацыяналь-
най злачыннасцю і да двух Пратаколаў аб 
гандпі людзьмі і незаконнай міграцыі. Гэта дае 
магчымасць больш эфектыўна супрацоўнічаць 
у дадзенай сферы з іншымі краінамі. Прынята 
трэцяя рэдакцыя Закона «Аб бежанцах», за-
вяршаецца падрыхтоўка адпаведных падза-
конных актаў. 3 лютага 2003 г. уступіў у сілу 
Закон аб крымінальнай адказнасці за арганіза-
цыю незаконнай міграцыі, а таксама за пару-
шэнне правіл праезду і знаходжання замежных 
грамадзян у Рэспубліцы Беларусь. Пры рас-
працоўцы заканадаўчых актаў улічваюцца 
адпаведныя законы Расіі з мэтай іх гармані-
зацыі. МУС распачаў шэраг мер па ўдаска-
нальванні кіравання міграцыйнымі працэсамі, 
па супрацьдзеянні незаконнай міграцыі. Ство-
раны Дэпартамент па грамадзянстве і міграцыі 
МУС РБ, у якім функцыяніруе Упраўленне па 
знешняй працоўнай міграцыі бежанцаў і прыс-
танішчы. Распрацаваны і рэалізуецца план 
мерапрыемстваў па павышэнні эфектыўнасці 
барацьбы з незаконнай міграцыяй. Праводзяц-
ца перагаворы аб рэадмісіі з Расіяй і Латвіяй, 
рыхтуюцца пагадненні з іншымі краінамі. Па-
шыраюцца міжнародныя кантакты МУС з пра-
ваахоўнымі органамі іншых дзяржаў, асабліва з 
Расіяй (пачата выдача міграцыйных карт). 
Дзейнічае сумесная група высокага ўзроўню 
Расія—Беларусь па выпрацоўцы ўзгодненых 
мерапрыемстваў міграцыйнай палітыкі. Право-
дзіцца пастаянны абмен інфармацыяй аб неза-
коннай міграцыі і адпаведных асобах, аказва-
ецца ўзаемнае садзеянне ў гэтай сферы. 

Разам з тым неабходна ўлічваць і той факт, 
што сярод міфантаў ёсць людзі, якія сапраўды 
маюць патрэбу ў падтрымцы і абароне, што на-
глядна дэмансгруе ўсю складанасць праблемы, 
з якой сутыкаюцца дзяржавы ў дадзенай галіне. 
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ЗІІММАР! У 
РгоЫетз оі НІедаІ тідгаііоп оп іііе іеггііогу оі 

Веіашз бцгіпд іііе тосіегп регіосі аге ехатіпесі. 77іе 
Ьазіс ргоЫетз оТ берогіаііоп оТ ІІІедаІ іттідгапіз аге 

апаіугесі. Тгіе езіітаііоп оі асііопз оп зішддіе адаіпзі 
НІедаІ тідгаііоп іп Веіашз із діуеп. 

УДК 913(476) 

М. Г. Ясавееў, В. В. Крылова 

КУРОРТАЛАГІЧНАЕ РАЯНІРАВАННЕ ТЭРЫТОРЫІ БЕЛАРУСІ 

Ш матфактарнасць асноўных крытэрыяў, 
пакладзеных у аснову курорталагічнага раяні-
равання, абумовіла неабходнасць выкарыстан-
ня сістэмнага падыходу да дадзенай прабле-
мы. Методыка курорталагічнага раяніравання 
грунтуецца на комплексным аналізе ланд-
шафтных, медыка-кліматычных і экалагічных 
характарыстык, пры гэтым улічваюцца наяўныя 
гідрамінеральныя рэсурсы і аб'екты культурна-
гістарычнага набытку краіны [1; 3—4; 6]. 

Рэспубліка Беларусь валодае разнастайны-
мі прыроднымі лячэбнымі рэсурсамі: ланд-
шафтнымі, спрыяльным кпіматам, мінеральны-
мі водамі, лячэбнымі гразямі і інш. 

Біякліматычныя ўмовы Беларусі характары-
зуюцца наступнымі медыка-кліматычнымі па-
казчыкамі: ультрафіялетавым камфортам з 
умераным дэфіцытам ультрафіялетавай ра-
дыяцыі ў халодны перыяд; значнай інтэнсіўнас-
цю цыкланічнай цыркуляцыі; зменлівым рэжы-
мам надвор'я са слабай зменлівасцю тэмпе-
ратур і моцна выражанай зменлівасцю атмас-
фернага ціску; ступенню ветравой нагрузкі ад 
умеранай да моцнай; павышаным рэжымам 
вільготнасці. Гіаводле інтэгральнай ацэнкі ўсіх 
медыка-кліматычных характарыстык біяпатэн-
цыялу, Беларусь належыць да тэрыторый з пе-
равагай трэніруючых умоў. 

Па ступені адпаведнасці медыка-кпіматыч-
ных умоў для кліматалячэння тэрыторыя па-
дзяляецца на раёны: з найбольш спрыяльнымі 
біякліматычнымі ўмовамі (раёны Слуцка і 
Лепеля); спрыяльнымі біякліматычнымі ўмова-
мі (паўночна-ўсходнія, паўднёва-ўсходнія і за-
ходняя частка цэнтральных раёнаў); адносна 
спрыяльнымі біякліматычнымі ўмовамі (боль-
шая частка заходніх, паўночных і цэнтральных 
раёнаў); найменш спрыяльнымі біякліматьічны-
мі ўмовамі (асобныя невялікія ўчасткі крайняга 
захаду і крайняй поўначы рэспублікі і раён к 
захаду ад Мінска). 

Паводле ландшафтна-эстэтычнай ацэнкі, 
краіна падзелена на раёны з рознай катэго-
рыяй маляўнічасці. Найбольш каштоўныя 
ўэстэтычных адносінах раёны знаходзяцца ў 
межах узвышшаў поўначы і цэнтра рэспублікі: 
Браслаўскі, Няшчэрдаўскі, Свянцянскі, Ушацка-
Лепельскі, Невельска-Гарадоцкі, Віцебскі, 
Мінскі, Ашмянскі, Навагрудскі. 

Мінеральныя воды і лячэбныя расолы 
рэспублікі прадстаўлены некалькімі бальнеала-
гічнымі тыпамі, сярод якіх вылучаны наступ-
ныя: без спецыфічных кампанентаў складу і 
якасцей; бромныя воды і ёда-бромныя расолы: 
сульфідныя і серавадародныя воды і расолы; 
жалезістыя, радонавыя воды; фторутрымлі-
ваючыя і селенаўтрымліваючыя воды; воды з 
павышаным утрыманнем арганічнага рэчыва. 
Асаблівасці прыродных умоў Беларусі вызна-
чылі шырокае развіццё ў яе межах двух 
асноўных тыпаў лячэбных гразей — тарфяных 
і сапрапелевых. Агульныя рэсурсы лячэбных 
гразей значныя. 

Сістэма курорталагічнай ацзнкі тэрыторыі 
скпадаецца з параўнальнай характарыстыкі як 
асобных кампанентаў сістэмы (ландшафты. 
клімат, экалогія), так і іх сумеснага ўздзеяння 
на прыроднае асяроддзе і арганізм чалавека. 
Пры курорталагічным раяніраванні тэрыторыі 
Беларусі выкарыстаны картаграфічны, параў-
нальны геолага-геаграфічны і геаэкалагічны 
метады [2; 5; 7]. Ландшафтна-кліматычная схе-
ма, на якой заснавана курорталагічнае раяніра-
ванне, была атрымана картаграфічным метадам 
шляхам накладання і сумеснага аналізу 3-х 
картасхем: эстэтычных якасцей, біяклімату 
экалагічнага стану. У кожнай з гэтых складаль-
ных тэрыторыя Беларусі была падзелена на 
спрыяльныя, адносна і ўмоўна спрыяльныя 
плошчы. Характарыстыкі тыпаў тэрыторый па 
ступені адпаведнасці іх для курорталагічнага 
засваення змешчаны ў табліцы. 


